

曲靖公安：全链条警务护航经济高质量发展

在高质量发展的时代画卷中，安全是底色，更是基石。曲靖公安以“全链条赋能”为笔、“护航发展”为墨，在服务大局中找准坐标，在改革突破中展现担当，书写了新时代警务工作与经济发展同频共振的生动篇章。

从优化法治化营商环境到创新涉企服务机制，从风险防控前端预警到执法保障后端支撑，曲靖公安不仅聚焦打击与管理，更着力预防与服务。通过数据赋能、流程再造、跨域协同，构

建起覆盖事前、事中、事后的护企、安企、便企全链条警务生态，让安全成为发展最坚实的后盾，让法治成为营商环境最鲜明的底色。

这不仅是警务模式的转型升级，更是以人民为中心的发展思想的深度践行。在护航重大项目、保护市场主体、化解经济风险的过程中，曲靖公安以主动姿态融入发展脉络，以平安韧性激发经济活力，为高质量发展注入坚实可靠的公安力量。



经开公安分局民警走访辖区企业。

曲靖公安创新警企联防模式护企业平安。

一企一警护企安 法治护航助腾飞

近年来，曲靖市公安局紧扣建设云南副中心城市、打造一流营商环境的核心目标，在全省率先创新推行“一企一警”警企联动机制，通过零距离服务、全方位守护，零容忍打击，用公安温度破解企业发展难题，以法治力度筑牢安全屏障，让平安成为曲靖招商引资的“金名片”，为全市高质量跨越式发展注入坚实公安动能。

机制筑基，织密全域护企一张网。曲靖公安打破警种壁垒、整合服务资源，在全省率先构建领导挂帅、警种叠加、民警包联三级联动体系，实现全市2876家“五上”企业“一企一警”全覆盖，相关机制创新做法被作为典型案例在全国推广。889名民警扎根生产一线，将警务室建在车间旁、服务点设在厂区内外，在沾益、经开区等工业重地布设32

个警企服务中心和驻企警务室，让企业办事“足不出园”。线上搭建“警企联盟”微信群，24小时“秒回应”企业诉求；线下每月召开警企座谈会，面对面倾听企业心声，创新建立企业点单、挂联民警派单、部门警种办理接单、结果企业评单的闭环服务模式，真正让警企联系无隔阂、服务企业不断档，打通警企联系“最后一公里”。

服务提质，当好企业发展“贴心人”，从坐等企业上门到主动上门问需，曲靖公安把服务送到企业心坎上。在全省率先推行“综合查一次”模式，整合65项行政职权，进一步“减事项、杜绝多头检查、重复打扰”，让企业轻装上阵搞生产；深化“放管服”改革，111项涉企事项实现政务服务“一窗通办”，78项进驻派出所“一站式”办理，202项业务“最

多跑一次”，办事效率提升80%，平均办事时间缩短15分钟，相关便民利企举措获群众和企业高度认可。针对企业人才落户、员工办证等需求，开辟绿色通道，开展送证上门服务，累计为千余名企业人才快速落户，送证上门超2000份，用“数据多跑路”换“企业少跑腿”；聚集企业用工风险，主动开展新员工背景审查、免费毒品筛查，为企业把好用人安全关。通过安全演练、反诈宣传等活动，一年来开展涉企法宣传100余次，发放资料6000余份，为企业筑牢风险防控“防火墙”，让企业安心经营、放心发展。

打防并举，筑牢平安“防护盾”。坚持以打开路、以打促防，曲靖公安在全省率先为涉企案件开辟绿色通道，对侵害企业权益的违法犯罪保持零容忍态势，实行专案侦办、挂牌督办，成功破获涉企刑事案件100余起，抓获犯罪嫌疑人300余人，为企业生产经营营造了安全稳定的法治环境，相关做法被全省公安机关借鉴推广。

本报记者 张雯

一窗通办新升级 便民服务再提速

曲靖公安以民生导向赋能高质量发展，持续深化“一窗通办”改革，打造有温度、有广度、有精度的公安综合服务平台窗口。自今年2月窗口升级运行以来，业务量同比增长超30%，群众办事效率提升80%，“高效率、优服务”成为曲靖公安政务服务新名片。

在曲靖市政务服务大厅，原本需要市民跑多个警种窗口的业务，如今在一个综合窗口就能办结。这一变化，源于公安窗口从单一型向综合型的全面升级。

“我们不仅将窗口数量从8个增至18个，还新增导办台、审批室、警察之家等功能区域，配备一键报警和应急装备，全面提升服务环境和安全水平。”政务服务大厅公安窗口民警吴春

莹介绍，硬件升级带来效率提升，群众平均排队时间缩短约5分钟，整体办事效率提高80%。

通过7期全覆盖培训和跟班教学，窗口民辅警实现从“专科”到“全科”的转变。目前，治安、交管、出入境等111项政务服务事项已进驻政务服务大厅，78项延伸至派出所，202项实现“最多跑一次”，补换领居民身份证等27项高频业务实现省内通办，开具无犯罪记录证明等15项事项可跨省通办。

今年以来，曲靖市公安局还推出高频户政业务省内通办，探索户籍事项容缺受理，健全完善城乡统一户口登记制度。全面优化“车驾管”业务，在农村派出所开办“17+4”项车驾管业务，实现城乡实体服务网点100%覆

盖，车辆落户时间再缩短半小时，让农村地区群众学驾和领换驾驶证更加便捷。

此外，曲靖公安还推动公安便民服务进驻乡镇党群服务中心，与综治中心协同融合，将服务窗口延伸到群众家门口。以前农村里部分老年人办身份证要子女陪着去城里，现在家门口就能办，工作人员还帮忙拍照、填表。从“多头跑”到“一窗办”，从“城里办”到“就近办”，曲靖公安通过一系列务实举措，让群众更有获得感、幸福感、安全感。

今年3月31日晚，蓝天救援队接到赴缅甸抗震救灾任务，队员急需办理护照。麒麟公安分局与市局出入境管理支队专人连夜加班为队员提供一站式服务，同时快速向上级公安机关报告协

调。本报记者 张雯

立体防控护安全 高效治理促发展

近年来，曲靖市公安交警部门立足交通安全治理主责主业，聚焦保畅通、强服务、优执法三大重点，持续深化道路交通安全“四防建设”，用系统举措破解难题、以精细服务应民盼。

“报警不到2分钟，交警就到现场，处理效率太高了。”在曲靖市麒麟区大花桥环岛发生剐蹭事故的司机，对曲靖交警的快速处置赞不绝口。高效的背后，源于科学的交通勤务布局：交管部门按200米、500米、1000米辐射半径布设一、二、三类城市交通勤务岗，形成“1分钟、3分钟、5分钟”分级“快反圈”，实现堵点疏通、事故快处、违法查处的即时响应。

“一路绿灯”已成为曲靖市民通勤的新体验。曲靖市公安局成立交通信号控制配时中心，中心城区每个路口交通信号控制方案不少于8个，部分复杂路口达40余个，通过对交通信号的适时调整与精准管控，实现主干道“绿波通行”。数据显示，城区平峰期平均车速提高30%，主干道平均停车次数同比下降50%，通行效率显著提升。2022年12月25日，曲靖市首条“潮汐车道”启用，通过动态调控隔离栏位移实现“借道左转”，在高峰时段临时增设车

道，让有限的道路空间发挥最大通行效能。

在曲靖市中心城区麒麟巷路口的公安自助便民服务站，市民借助自助体检机、自助照相机、车驾管业务自助受理终端等设备，不到10分钟就能完成更换驾驶证等业务。

作为“放管服”改革的具体实践，截至目前，曲靖市已建成并投用12个自助便民服务站，累计办理各类车驾管业务超15万笔。

与此同时，曲靖市统筹强化乡村服务建设，实现全市91个农村派出所车驾管业务全覆盖，常态化开展“车驾管下乡”专项服务。数据显示，该举措推行以来，每月平均办理业务超6800笔，按此测算，每年可直接为群众节省交通、时间等间接开支800余万元。

今年5月，曲靖市在全省率先取消补办驾驶证时提交照片的要求，改由车驾管业务窗口统一打印，实现办事免带照、窗口直接办。按往年业务办理量估算，此举每年可为20余万名群众节省照片费用近500万元。

为进一步规范执法流程、统一执法语言，曲靖公安在制发14类执法指引的基础上，同步编制了执法语言

规范手册、用语指引卡片等便携“口袋书”，明确了不同执法场景下的规范用语，有效避免因表述不当引发矛盾，助力提升执法公信力与群众理解度。

坚持宽严相济、过罚相当，曲靖公安以引发事故严重程度为考量，规范“提示提醒”“首违警告”“梯次处罚”“严查严处”4张清单。今年以来，“首违警告”同比上升107.4%。与此同时，曲靖公安创新监管模式，通过系统白名单授权、实时预警、异常熔断等手段，强化公安交管业务实时监管。坚持“一件举报投诉、研究解决一类问题、动态优化一批措施流程”的工作机制，持续提升服务质量。

本报记者 张雯



沾益公安交警开展隐患排查及交通提示工作。

亮点

麒麟创新夜警务 烟火气里保平安

夜幕降临，麒麟区“南市夜街”烟火升腾、人流如织。在这片拥有729个摊位、年营业额超7000万元的“夜经济明珠”背后，曲靖市公安局麒麟分局益宁派出所创新实践“夜警务”模式，以坚实守护，托举着热闹背后的平安。

面对日均2万人次客流带来的治安复杂局面，益宁派出所构建驻点、车巡、步巡三级巡逻体系，依托警务亭等支点形成快速反应圈，实现全时段覆盖。同时，优化交通微循环，推行人车分流，从源头疏解拥堵与隐患。

针对夜市易发的纠纷与治安问题，派出所前置防线，在核心区设立“红色驿站”调解点，整合民警、调解员、律师等专业力量组成“警调专家智库”，形成分层处置机制。一般矛盾现场调，疑难

问题专家诊，使141起纠纷中92.9%成功化解，重复警情显著下降。重点场所的一键报警装置与巡逻警力、“猎鹰巡防队”等力量“四方联动”，实现精准响应；无人机高空巡查，构筑“空地一体”防控网，针对盗抢等隐患，常态化“拉门检查”等举措成效显著，相关警情同比下降超13%。

服务亦随警力延伸。联合多部门打造的“益安心”流动服务站，将政策咨询、业务代办送至街头；普法小分队开设“警务地摊”，“麒麟小警”IP登上奶茶杯套，反诈知识融入消费场景；全省首个“反诈主题广场”让安全教育生动可感。据悉，今年以来，夜市刑事、治安警情同比分别下降9.5%和12.8%，群众安全感满意度达98.2%。

本报记者 张雯

警务室开进厂区

点对点为企业服务

在曲靖某科技公司的警企服务中心，员工仅用几分钟就办好了身份证件补办手续。这一高效服务，得益于曲靖市公安局经济技术开发区分局将“警务前沿”延伸至厂区一线，为员工提供了实实在在的便利。

面对辖区内企业密集、需求多元的特点，曲靖公安经开分局创新推出“一企一警”机制与“五站+五联”工作模式，为253家企业配备专属“警务管家”，实现服务零距离、护航不缺位。

通过深化党建联盟，分局组建“1+1+2+N”警务团队，在重点企业设立驻企警务室，推动警民开展点对点服务。此举整合了多警种职能，打造集户政、交管、治安等业务于一体的“一站式”服务平台，使企业和员工办事平均耗时缩短30分钟，服务效率提升80%，“进一

门、办多项事”成为常态。同时，分局开设利企接待站，联动企业安保力量开展常态化联合巡逻；针对涉企案件开辟“绿色通道”，实行专案专办、快侦快破，全力止损挽损，如今的警企服务中心，既是“移动警务室”，也是“安全前哨站”，更是“矛盾调解室”——员工足不出厂即可办理多项业务，风险隐患得以及时排查，矛盾纠纷化解在萌芽状态，为企业营造出和谐稳定的内部环境。

当警察的办公桌“搬”进厂区，当企业的“烦心事”变成公安的“心头事”，服务的温度正转化为发展的速度。曲靖公安经开分局以“一企一警”精准赋能，用扎实举措持续擦亮营商环境“金字招牌”。本报记者 张雯

时辰警务守护深夜里的奋斗

在曲靖市沾益区，企业员工们常说：“不管几点下班，看到警灯亮着，心里就踏实。”这份踏实的背后，是曲靖市公安局沾益分局围绕“法治是最好的营商环境”理念展开的深度实践——警务节奏紧跟企业需求，贴近民心所向。

零点，全省最大的自然村松林村依然热闹非凡。烧烤摊烟雾缭绕，刚下中班的员工陆续回村。此时，松林警务室的警灯准时亮起，民警邓国龙带队走入夜色，开始“子夜警务”。针对园区企业“三班倒”的作息特点，沾益公安创新推出“辰时防纠纷、酉时防事故、子时防案件”的“时辰警务”模式，实现警力配置与员

工作息同步。在花山工业园区，“警企服务中心”标识醒目。这里不仅是执勤点，更是企业的“安全管家”。沾益公安在全省率先推行“一企一警”制度，208名民警担任“警企联络员”，入驻重点企业提供“贴身服务”，确保“小事不出企、大事不出园”。同时，警方还为15家重点企业开通“集体户绿色通道”，为460余名技术人才快速办理落户，并送证上门1100余份。

面对宣天一级公路事故频发的问题，警方增设4座智能红绿灯，交通事故率下降15%，周边20余家重点企业货车通行效率提升30%。此外，沾益公安还整合65项行政职权，推行“综合查一次”制度，杜绝重复检查；建立涉企警情报告、执法公示、检法提前介入等机制，确保权力在阳光下运行。近3年来，全区涉企执法信访举报投诉保持“零发生”。

从深夜警灯到上门办证，从纠纷调解到安全培训，沾益公安用“时辰警务”给出了答案：最好的营商环境，是让人安心生产、放心生活的安全感。今年以来，警企联动已化解纠纷29起，核查流动人员3430人，开展联防巡逻114次。在这里，平安已成为照亮每个人归途的温暖灯光。

本报记者 张雯 本报通讯员 梅斌